МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования

«ТОМСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ СИСТЕМ УПРАВЛЕНИЯ И РАДИОЭЛЕКТРОНИКИ» (ТУСУР)

Программа одобрена Ученым советом вуза Протокол № 12 от 26.12.2019

УТВЕРЖДАЮ Происктор по учебной работе П.В. Сенченко

ОСНОВНАЯ ПРОФЕССИОНАЛЬНАЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ПРОГРАММА ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ

- программа специалитета

Направление подготовки:	38.05.01 Экономическая безопасность	
Направленность (профиль):	Экономико-правовое обеспечение экономической	
	безопасности	
Виды профессиональной деятельности:	расчетно-экономическая и проектно-экономическая; правоохранительная; контрольно-ревизионная; информационно-аналитическая; экспертно-консультационная; организационно-управленческая; научно-исследовательская; педагогическая.	
	*	
Ориентация программы:	специалист	
Квалификация:	экономист	
Формы обучения:	очная, заочная	
Факультет:	безопасности (ФБ)	
Кафедра:	Комплексной информационной безопасности электронно-вычислительных систем (КИБЭВС)	

Томск

Лист согласования

Основная профессиональная образовательная программа высшего образования разработана в соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом высшего образования (ФГОС ВО) по специальности 38.05.01. утвержденным приказом Минобрнауки России от 16 января 2017 г. № 20.

Рассмотрена и одобрена на заседании кафедры: КИБЭВС протокол от «26» ноября 2019 г. № 12.

Разработчики:		
Ст.преподаватель каф. КИБЭВС		С.В. Глухарева
Зав.кафедрой КИБЭВС		А.А. Шелупанов
Декан ФБ	Д.	В. Кручинин

ОГЛАВЛЕНИЕ

1. ОБШ		
1.1.	Определение образовательной программы	4
1.2.	Нормативная база	
1.3.	Общая характеристика образовательной программы	4
2. KB	ВАЛИФИКАЦИОННАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ВЫПУСКНИКА	5
2.1.	Область профессиональной деятельности выпускника	5
2.2.	Объекты профессиональной деятельности выпускника	5
2.3. E	Виды профессиональной деятельности выпускника	5
2.4.	Задачи профессиональной деятельности выпускника	5
2.5.	Трудовые функции профессиональной деятельности выпускника	
3. ПЛ	ІАНИРУЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ОСВОЕНИЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ	10
3.1.	Общекультурные компетенции	10
3.2.	Общепрофессиональные компетенции	
3.3.	Профессиональные компетенции	10
3.4.	Профессионально-специализированные компетенции	
4. CT	ЪУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ	
4.1.	Учебный план	
4.2.	Календарный учебный график	
4.3.	Рабочие программы дисциплин (модулей)	20
4.4.	Рабочие программы практик	20
5. УСЛ	ОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ	21
5.1.	Общесистемные требования к реализации образовательной программы	21
5.2.	Кадровые условия реализации образовательной программы	
5.3. N	Материально-техническое и учебно-методическое обеспечение образовательной програм	ммы
5.4.	Финансовые условия реализации образовательной программы	
6. СИС	ТЕМА ОЦЕНКИ КАЧЕСТВА ОСВОЕНИЯ ОБУЧАЮЩИМИСЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНО	Й
ПРОГР	РАММЫ	23
6.1.	Оценка качества освоения программы	23
6.2.	Текущий контроль успеваемости и промежуточная аттестация	23
6.3.	Государственная итоговая аттестация выпускников	23
	СОБЕННОСТИ РЕАЛИЗАЦИИ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ ДЛЯ ИНВАЛИД	OB
	[С ОГРАНИЧЕННЫМИ ВОЗМОЖНОСТЯМИ ЗДОРОВЬЯ	
8. РЕЦІ	ЕНЦИИ НА ОБРАЗОВАТЕЛЬНУЮ ПРОГРАММУ	25

1. ОБШИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

1.1. Определение образовательной программы

Основная профессиональная образовательная программа, реализуемая ТУСУРом по направлению подготовки <u>38.05.01</u> направленности (профиля) «Экономическая безопасность» представляет комплекс основных характеристик образования (объем, содержание, планируемые результаты), организационно-педагогических условий, форм аттестации, который представлен в виде учебного плана, календарного учебного графика, рабочих программ учебных предметов, курсов, дисциплин (модулей), иных компонентов, а также оценочных и методических материалов.

Информация об основной профессиональной образовательной программе по направлению подготовки <u>38.05.01</u> <u>Экономическая безопасность</u> направленности (профиля) «Экономико-правовое обеспечение экономической <u>безопасности»</u> размещена на официальном сайте ТУСУРа в сети «Интернет» по адресу https://edu.tusur.ru/opops/838.

Комплект документов по основной профессиональной образовательной программе обновляется по мере развития науки, культуры, экономики, техники, техник

1.2. Нормативная база

Требования и условия реализации основной профессиональной образовательной программы определяются:

- Федеральным законом от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;
- Федеральным государственным образовательным стандартом высшего образования по направлению подготовки **38.05.01** Экономическая безопасность, (квалификация (степень) «экономист»), утвержденным приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 16.01.2017 № 20;
- Порядком организации и осуществления образовательной деятельности по образовательным программам высшего образования программам бакалавриата, программам специалитета, программам магистратуры, утвержденным Приказом Министерства образования и науки РФ от 05.04.2017 № 301;
- Положением о практике обучающихся, осваивающих основные профессиональные образовательные программы высшего образования, утвержденным Приказом Министерства образования и науки РФ от 27.11.2015 № 1383:
- Порядком проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам высшего образования программам бакалавриата, программам специалитета и программам магистратуры, утвержденным Приказом Министерства образования и науки РФ от 29.06.2015 № 636;
- Утвержденными профессиональными стандартами по соответствующим направлениям профессиональной деятельности:
- Профессиональный стандарт «Специалист по управлению рисками», утвержденный приказом Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации от 30 августа 2018 г. № 564н;
- Профессиональный стандарт «Специалист по финансовому мониторингу», утвержденный приказом Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации от 24 июля 2015 г. № 512н;
- Профессиональный стандарт «Специалист по внутреннему контролю», утвержденный приказом Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации от 22 апреля 2015 г. № 236 н;
- Профессиональный стандарт «Аудитор», утвержденный приказом Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации от 19 октября 2015 г. № 728н;
- Профессиональный стандарт «Внутренний аудитор», утвержденный приказом Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации от 24 июня 2015 г. № 398н;
- Профессиональный стандарт «Статистик», утвержденный приказом Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации от 8 сентября 2015 г. № 605н;
- Профессиональный стандарт «Статистик», утвержденный приказом Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации от 8 сентября 2015 г. № 605н;
- Уставом ТУСУРа;
- Локальные нормативные акты ТУСУРа по основным вопросам организации и осуществления образовательной деятельности

1.3. Общая характеристика образовательной программы

- 1.3.1. Объем программы специалитета составляет 300 зачетных единиц (далее з.е.) вне зависимости от формы обучения, применяемых образовательных технологий, реализации программы специалитета с использованием сетевой формы, реализации программы специалитета по индивидуальному учебному плану, в том числе ускоренного обучения.
- 1.3.2. Срок получения образования по программе специалитета, включая каникулы, предоставляемые после прохождения государственной итоговой аттестации, вне зависимости от применяемых образовательных технологий, составляет:

Форма обучения	Срок получения образования
очная	5 лет
заочная	6 лет

- 1.3.3. Образовательная деятельность по данной программе осуществляется на государственном языке Российской Федерации.
- 1.3.4. К освоению образовательной программы специалитета допускаются лица, имеющие среднее общее образование.

2. КВАЛИФИКАЦИОННАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ВЫПУСКНИКА

2.1. Область профессиональной деятельности выпускника

Область профессиональной деятельности выпускников, освоивших программу <u>специалитета</u> по направлению подготовки **38.05.01 Экономическая безопасность**, включает:

- обеспечение экономической безопасности общества, государства и личности, субъектов экономической деятельности;
 - обеспечение законности и правопорядка в сфере экономики;
- судебно-экспертную деятельность по обеспечению судопроизводства, предупреждения, раскрытия и расследования правонарушений в сфере экономики;
- экономическую, социально-экономическую деятельности хозяйствующих субъектов, экономических, финансовых, производственно-экономических и аналитических служб организаций, государственных и муниципальных органов власти, конкурентную разведку;
 - экономическое образование.

2.2. Объекты профессиональной деятельности выпускника

Объектами профессиональной деятельности выпускников, освоивших программу специалитета по направлению подготовки 38.05.01 Экономическая безопасность, являются:

- общественные отношения в сфере обеспечения законности и правопорядка, экономической безопасности;
- события и действия, создающие угрозы экономической безопасности;
- свойства и признаки материальных носителей розыскной и доказательственной информации;
- поведение хозяйствующих субъектов, их затраты, риски и результаты экономической деятельности, функционирующие рынки, финансовые и информационные потоки, производственные процессы.

2.3. Виды профессиональной деятельности выпускника

Виды профессиональной деятельности, к которым готовятся выпускники, освоившие данную образовательную программу:

- расчетно-экономическая и проектно-экономическая;
- правоохранительная;
- контрольно-ревизионная;
- информационно-аналитическая;
- экспертно-консультационная;
- организационно-управленческая;
- научно-исследовательская;
- педагогическая.

2.4. Задачи профессиональной деятельности выпускника

Выпускник, освоивший программу специалитета по направлению подготовки <u>38.05.01</u> <u>Экономическая</u> <u>безопасность</u> в соответствии с видами профессиональной деятельности, на которые ориентирована программа, готов решать следующие профессиональные задачи:

расчетно-экономическая и проектно-экономическая деятельность:

- формирование системы качественных и количественных критериев экономической безопасности, индикаторов порогового или критического состояния экономических систем и объектов;
- подготовка исходных данных для проведения расчетов экономических и социально-экономических показателей, характеризующих деятельность хозяйствующих субъектов;
- проведение расчетов экономических и социально-экономических показателей на основе типовых методик с учетом действующей нормативно-правовой базы, разработка и обоснование системы экономических и социально-экономических показателей, характеризующих деятельность хозяйствующих субъектов;
 - разработка экономических разделов планов организаций;
 - подготовка заданий и разработка проектных решений, методических и нормативных документов;

правоохранительная деятельность:

- обеспечение законности и правопорядка, экономической безопасности общества, государства, личности и иных субъектов экономической деятельности;
 - защита частной, государственной, муниципальной и иных форм собственности;
 - оказание помощи физическим и юридическим лицам в защите их прав и законных интересов;
- реализация мер, обеспечивающих нейтрализацию факторов, способных дестабилизировать экономическую ситуацию;
- профилактика, предупреждение, пресечение, выявление и раскрытие преступлений и иных правонарушений в сфере экономики;

контрольно-ревизионная деятельность:

- контроль формирования и исполнения бюджетов бюджетной системы Российской Федерации, бюджетов государственных внебюджетных фондов, бюджетных смет, предупреждение, выявление и пресечение нарушений при

формировании и использовании государственных и муниципальных ресурсов;

- оценка эффективности систем внутреннего контроля и аудита в государственных и муниципальных органах, организациях;

информационно-аналитическая деятельность:

- поиск и оценка источников информации, анализ данных, необходимых для проведения экономических расчетов;
- мониторинг текущего экономического и финансового состояния хозяйствующих субъектов на предмет надежности ресурсного потенциала, стабильности и устойчивости их деятельности;
- мониторинг экономических процессов, сбор, анализ и оценка информации, имеющей значение для обеспечения экономической безопасности:
 - выявление экономических рисков и угроз экономической безопасности;
- обработка массивов статистических данных, экономических показателей, характеризующих социально-экономические процессы в соответствии с поставленной задачей, анализ, интерпретация, оценка полученных результатов и обоснование выводов;
 - оценка экономической эффективности проектов;
 - моделирование экономических процессов в целях анализа и прогнозирования угроз экономической безопасности;
- информационно-аналитическое обеспечение предупреждения, выявления, пресечения, раскрытия и расследования экономических и налоговых преступлений;
 - мониторинг взаимосвязи экономических процессов и динамики правонарушений и преступлений;

экспертно-консультационная деятельность:

- производство судебных экономических экспертиз;
- производство исследований по заданиям правоохранительных органов и других субъектов правоприменительной деятельности;
- экспертная оценка финансово-хозяйственной деятельности организации с целью определения сложившейся финансовой ситуации;
 - оценка факторов риска, способных создавать социально-экономические ситуации критического характера;
- прогноз возможных чрезвычайных социально-экономических ситуаций, разработка и осуществление мероприятий по их предотвращению или смягчению;
- оценка возможных экономических потерь в случае нарушения экономической и финансовой безопасности и определение необходимых компенсационных резервов;
 - экономическая экспертиза нормативных правовых актов;
 - разработка методических рекомендаций по обеспечению экономической безопасности бизнеса;
 - консультирование по вопросам выявления потенциальных и реальных угроз экономической безопасности;

организационно-управленческая деятельность:

- организация работы малых коллективов и групп исполнителей в процессе решения конкретных профессиональных задач;

научно-исследовательская деятельность:

- проведение прикладных научных исследований в соответствии с профилем своей профессиональной деятельности;

педагогическая деятельность:

- преподавание экономических дисциплин (модулей) в образовательных организациях, осуществляющих образовательную деятельность.

2.5. Трудовые функции профессиональной деятельности выпускника

При разработке образовательной программы по направлению подготовки <u>38.05.01 Экономическая безопасность</u> направленности (профиля) «Экономико-правовое обеспечение экономической безопасности» учтены требования российского рынка труда, состояние и перспективы развития полупроводниковой отрасли в стране.

Образовательная программа по направлению подготовки <u>38.05.01 Экономическая безопасность</u> направленности <u>(профиля)</u> «Экономико-правовое обеспечение экономической безопасности» разработана с учетом требований профессиональных стандартов (таблица 1).

Таблица 1 – Связь образовательной программы с профессиональными стандартами

Направление (специальность) подготовки	Профиль (специализация) подготовки	Номер уровня квалифи- кации	Код и наименование выбранного профессионального стандарта (одного или нескольких)
		7,8	08.018 Специалист по управлению рисками
38.05.01 Экономическая пр эк	Программа, имеющая специализацию «Экономикоправовое обеспечение экономической безопасности»	7,8	08.021 Специалист по финансовому мониторингу
		7,8	08.006 Специалист по внутреннему контролю
		7	08.023 Аудитор
		7	08.022 Статистик
		7	08.008 Специалист по финансовому консультированию

Проанализировав перечень трудовых функций выбранных профессиональных стандартов, были определены трудовые функции профессиональной деятельности выпускника образовательной программы по направлению подготовки 38.05.01 Экономическая безопасность направленности (профиля) «Экономико-правовое обеспечение экономической безопасности» (таблица 2).

Таблица 2 – Сопоставление профессиональных задач ФГОС ВО и обобщенных трудовых функций профессиональных стандартов (ПС)

Требования ФГОС ВО	Требования ПС
Профессиональные задачи	Обобщенные трудовые функции (ОТФ)
Расчетно-экономическая и	проектно-экономическая деятельность
формирование системы качественных и количественных критериев экономической безопасности, индикаторов порогового или критического состояния экономических систем и объектов;	Подготовка аналитических отчетов, а также обзоров, докладов, рекомендаций, проектов нормативных документов на основе статистических расчетов (08.022)
подготовка исходных данных для проведения расчетов экономических и социально-экономических показателей, характеризующих деятельность хозяйствующих субъектов;	Анализ финансовых операций (сделок) клиентов организации в целях выявления их связи с ОД/ФТ (08.021) Консультирование в области статистической деятельности. Деятельность по разработке и совершенствованию прикладных статистических методологий (08.022)
проведение расчетов экономических и социально- экономических показателей на основе типовых методик с учетом действующей нормативно- правовой базы, разработка и обоснование системы экономических и социально-экономических показателей, характеризующих деятельность хозяйствующих субъектов;	Анализ материалов финансовых расследований, схем отмывания преступных доходов в целях ПОД/ФТ (08.021) Разработка и совершенствование статистической теории в части математической статистики и вероятностных методов анализа числовой и нечисловой информации (08.022)
разработка экономических разделов планов организаций;	Разработка методик проведения анализа информации в целях ПОД/ФТ в организации (08.021)
подготовка заданий и разработка проектных решений, методических и нормативных документов	Подготовка аналитических материалов для принятия мер по линии ПОД/ФТ в организации (08.021)
Правоохран	ительная деятельность
обеспечение законности и правопорядка, экономической безопасности общества, государства, личности и иных субъектов экономической деятельности;	Подготовка предложений по совершенствованию законодательства в сфере ПОД/ФТ в организации (08.021)
защита частной, государственной, муниципальной и иных форм собственности;	Разработка методик проведения анализа информации в целях ПОД/ФТ в организации (08.021)
оказание помощи физическим и юридическим лицам в защите их прав и законных интересов;	Консультирование работников аудиторской организации по сложным и спорным вопросам при выполнении аудиторского задания и оказании прочих услуг, связанных с аудиторской деятельностью (08.023)

	T=
реализация мер, обеспечивающих нейтрализацию факторов, способных дестабилизировать экономическую ситуацию;	Подготовка аналитических отчетов, а также обзоров, докладов, рекомендаций, проектов нормативных документов на основе статистических расчетов (08.021)
профилактика, предупреждение, пресечение, выявление и раскрытие преступлений и иных правонарушений в сфере экономики;	Анализ финансовых операций (сделок) клиентов организации в целях выявления их связи с ОД/ФТ (08.021) Анализ материалов финансовых расследований, схем отмывания преступных доходов в целях ПОД/ФТ (08.021)
Контрольно-р	ревизионная деятельность
оценка эффективности систем внутреннего контроля и аудита в государственных и муниципальных органах, организациях;	Оценка качества и обоснованности завершающих документов по результатам внутреннего контроля (08.006)
Информационно-	аналитическая деятельность
поиск и оценка источников информации, анализ данных, необходимых для проведения экономических расчетов;	Анализ финансовых операций (сделок) клиентов организации в целях выявления их связи с ОД/ФТ (08.021)
мониторинг текущего экономического и финансового состояния хозяйствующих субъектов на предмет надежности ресурсного потенциала, стабильности и устойчивости их деятельности;	Анализ материалов финансовых расследований, схем отмывания преступных доходов в целях ПОД/ФТ (08.021)
мониторинг экономических процессов, сбор, анализ и оценка информации, имеющей значение для обеспечения экономической безопасности;	Подготовка аналитических материалов для принятия мер по линии ПОД/ФТ в организации (08.021)
выявление экономических рисков и угроз экономической безопасности;	Обеспечение эффективной работы системы управления рисками (08.018)
обработка массивов статистических данных, экономических показателей, характеризующих социально-экономические процессы в соответствии с поставленной задачей, анализ, интерпретация, оценка полученных результатов и обоснование выводов;	Консультирование в области статистической деятельности (08.022)
оценка экономической эффективности проектов;	Подготовка аналитических отчетов, а также обзоров, докладов, рекомендаций, проектов нормативных документов на основе статистических расчетов (08.022)
	ультационная деятельность
оценка факторов риска, способных создавать социально-экономические ситуации критического характера;	Эксплуатация системы управления рисками (08.018)
оценка возможных экономических потерь в случае нарушения экономической и финансовой безопасности и определение необходимых компенсационных резервов;	Внедрение системы управления рисками (08.018)
экономическая экспертиза нормативных правовых актов;	Оценка качества нормативной базы, требований профессиональной этики и методов внутреннего контроля (08.006)
разработка методических рекомендаций по обеспечению экономической безопасности бизнеса;	Разработка системы управления рисками (08.018)
консультирование по вопросам выявления потенциальных и реальных угроз экономической безопасности;	Разработка методических документов и консультации для всех работников по вопросам управления рисками (08.018)
Организационно-у организационно-у организация работы малых коллективов и групп исполнителей в процессе решения конкретных профессиональных задач;	иправленческая деятельность Анализ финансовых операций (сделок) клиентов организации в целях выявления их связи с ОД/ФТ; (08.021) Анализ материалов финансовых расследований, схем отмывания преступных доходов в целях ПОД/ФТ (08.021) Подготовка аналитических отчетов, а также обзоров, докладов, рекомендаций, проектов нормативных документов на основе статистических расчетов (08.022) Планирование деятельности подразделения в соответствие со стратегическими целями организации (08.018)

Научно-исследо	овательская деятельность
проведение прикладных научных исследований в соответствии с профилем своей профессиональной деятельности;	Разработка методик проведения анализа информации в целях ПОД/ФТ в организации (08.021) Анализ финансовых операций (сделок) клиентов организации в целях выявления их связи с ОД/ФТ (08.021) Подготовка аналитических материалов для принятия мер по линии ПОД/ФТ в организации (08.021) Подготовка аналитических отчетов, а также обзоров, докладов, рекомендаций, проектов нормативных документов на основе статистических расчетов (08.022) Консультирование в области статистической деятельности (08.022)
Педагоги	। ческая деятельность
преподавание экономических дисциплин	Обучение сотрудников в области управления рисками и
(модулей) в образовательных организациях,	развитие культуры управления рисками (08.018)
осуществляющих образовательную деятельность	

Согласно проведенному анализу для выбранных видов профессиональной деятельности профессиональные задачи ФГОС ВО согласованы с обобщенными трудовыми функциями профессиональных стандартов.

3. ПЛАНИРУЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ОСВОЕНИЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ

3.1. Общекультурные компетенции

В результате освоения основной профессиональной образовательной программы выпускник должен обладать следующими общекультурными компетенциями (ОК):

- способностью понимать и анализировать мировоззренческие, социально и личностно значимые философские проблемы (ОК-1);
- способностью анализировать основные этапы и закономерности исторического развития России, ее место и роль в современном мире в целях формирования гражданской позиции и развития патриотизма (ОК-2);
 - способностью ориентироваться в политических, социальных и экономических процессах (ОК-3);
- способностью выполнять профессиональные задачи в соответствии с нормами морали, профессиональной этики и служебного этикета (ОК-4);
- способностью работать в коллективе, толерантно воспринимая социальные, культурные, конфессиональные и иные различия, предупреждать и конструктивно разрешать конфликтные ситуации в процессе профессиональной деятельности (ОК-5);
- способностью проявлять психологическую устойчивость в сложных и экстремальных условиях, применять методы эмоциональной и когнитивной регуляции для оптимизации собственной деятельности и психологического состояния (ОК-6);
- способностью к логическому мышлению, аргументированно и ясно строить устную и письменную речь, вести полемику и дискуссии (ОК-7);
 - способностью принимать оптимальные организационно-управленческие решения (ОК-8);
- способностью организовывать свою жизнь в соответствии с социально значимыми представлениями о здоровом образе жизни (ОК-9);
 - способностью осуществлять письменную и устную коммуникацию на русском языке (ОК-10);
 - способностью к деловому общению, профессиональной коммуникации на одном из иностранных языков (ОК-11);
- способностью работать с различными информационными ресурсами и технологиями, применять основные методы, способы и средства получения, хранения, поиска, систематизации, обработки и передачи информации (ОК-12).

3.2. Общепрофессиональные компетенции

В результате освоения основной образовательной программы выпускник должен обладать следующими общепрофессиональными компетенциями (ОПК):

- способностью применять математический инструментарий для решения экономических задач (ОПК-1);
- способностью использовать закономерности и методы экономической науки при решении профессиональных задач (ОПК-2);
- способностью применять основные закономерности создания и принципы функционирования систем экономической безопасности хозяйствующих субъектов (ОПК-3).

3.3. Профессиональные компетенции

Выпускник, освоивший программу специалитета, должен обладать **профессиональными компетенциями**, соответствующими видам профессиональной деятельности, на которые ориентирована программа специалитета: *расчетно-экономическая и проектно-экономическая деятельность:*

- способностью подготавливать исходные данные, необходимые для расчета экономических показателей, характеризующих деятельность хозяйствующих субъектов (ПК-1);
 - способностью обосновывать выбор методик расчета экономических показателей (ПК-2);
- способностью на основе типовых методик и действующей нормативно-правовой базы рассчитывать экономические показатели, характеризующие деятельность хозяйствующих субъектов (ПК-3);
- способностью выполнять необходимые для составления экономических разделов планов расчеты, обосновывать их и представлять результаты работы в соответствии с принятыми стандартами (ПК-4);
- способностью осуществлять планово-отчетную работу организации, разработку проектных решений, разделов текущих и перспективных планов экономического развития организации, бизнес-планов, смет, учетно-отчетной документации, нормативов затрат и соответствующих предложений по реализации разработанных проектов, планов, программ (ПК-5);
- способностью осуществлять бухгалтерский, финансовый, оперативный, управленческий и статистические учеты хозяйствующих субъектов и применять методики и стандарты ведения бухгалтерского, налогового, бюджетного учетов, формирования и предоставления бухгалтерской, налоговой, бюджетной отчетности (ПК-6);

правоохранительная деятельность:

- способностью выполнять должностные обязанности по обеспечению законности и правопорядка, охране общественного порядка (ПК-7);
 - способностью соблюдать и защищать права и свободы человека и гражданина (ПК-8);

- способностью юридически правильно квалифицировать факты, события и обстоятельства, создающие угрозы экономической безопасности, применять познания в области материального и процессуального права, в том числе уголовного права и уголовного процесса (ПК-9);
- способностью осуществлять мероприятия, направленные на профилактику, предупреждение преступлений и иных правонарушений, на основе использования закономерностей экономической преступности и методов ее предупреждения; выявлять и устранять причины и условия, способствующие совершению преступлений, в том числе коррупционных проявлений (ПК-10);
- способностью реализовывать мероприятия по получению юридически значимой информации, проверять, анализировать, оценивать и использовать в интересах выявления рисков и угроз экономической безопасности, предупреждения, пресечения, раскрытия и расследования преступлений и иных правонарушений в сфере экономики (ПК-11);
- способностью выявлять, документировать, пресекать и раскрывать преступления и иные правонарушения в сфере экономики (ПК-12);
 - способностью осуществлять расследование экономических преступлений в форме дознания (ПК-13);
 - способностью осуществлять производство по делам об административных правонарушениях (ПК-14);
- способностью применять в профессиональной деятельности теоретические основы раскрытия и расследования преступлений, использовать в целях установления объективной истины по конкретным делам технико-криминалистические методы и средства, тактические приемы производства следственных действий, формы организации и методику раскрытия и расследования отдельных видов и групп преступлений (ПК-15);
- способностью использовать при решении профессиональных задач особенности тактики проведения оперативнослужебных мероприятий в соответствии со спецификой будущей профессиональной деятельности (ПК-16);
- способностью правильно и полно отражать результаты профессиональной деятельности в процессуальной и служебной документации (ПК-17);
- способностью осуществлять действия по силовому пресечению правонарушений, использовать для решения профессиональных задач специальную технику, оружие, специальные средства, применяемые в деятельности правоохранительных органов, по линии которых осуществляется подготовка специалистов (ПК-18);
- способностью применять при решении профессиональных задач психологические методы, средства и приемы (ПК-19);
- способностью соблюдать в профессиональной деятельности требования, установленные нормативными правовыми актами в области защиты государственной тайны и информационной безопасности, обеспечивать соблюдение режима секретности (ПК-20);
- способностью выполнять профессиональные задачи в особых условиях, чрезвычайных обстоятельствах, чрезвычайных ситуациях, в условиях режима чрезвычайного положения и в военное время, оказывать первую помощь, обеспечивать личную безопасность и безопасность граждан в процессе решения служебных задач (ПК-21);

контрольно-ревизионная деятельность:

- способностью организовывать и проводить проверки финансово-хозяйственной деятельности хозяйствующих субъектов (ПК-22);
- способностью применять методы осуществления контроля финансово-хозяйственной деятельности хозяйствующих субъектов (ПК-23);
- способностью оценивать эффективность формирования и использования государственных и муниципальных финансовых ресурсов, выявлять и пресекать нарушения в сфере государственных и муниципальных финансов (ПК-24);
 - способностью оценивать эффективность систем внутреннего контроля и аудита (ПК-25);
- способностью анализировать показатели финансовой и хозяйственной деятельности государственных органов и учреждений различных форм собственности (ПК-26);
- способностью анализировать результаты контроля, исследовать и обобщать причины и последствия выявленных отклонений, нарушений и недостатков и готовить предложения, направленные на их устранение (ПК-27);

информационно-аналитическая деятельность:

- способностью осуществлять сбор, анализ, систематизацию, оценку и интерпретацию данных, необходимых для решения профессиональных задач (ПК-28);
- способностью выбирать инструментальные средства для обработки финансовой, бухгалтерской и иной экономической информации и обосновывать свой выбор (ПК-29);
- способностью строить стандартные теоретические и эконометрические модели, необходимые для решения профессиональных задач, анализировать и интерпретировать полученные результаты (ПК-30);
- способностью на основе статистических данных исследовать социально-экономические процессы в целях прогнозирования возможных угроз экономической безопасности (ПК-31);
- способностью проводить анализ возможных экономических рисков и давать им оценку, составлять и обосновывать прогнозы динамики развития основных угроз экономической безопасности (ПК-32);
- способностью анализировать и интерпретировать финансовую, бухгалтерскую и иную информацию, содержащуюся в учетно-отчетной документации, использовать полученные сведения для принятия решений по предупреждению, локализации и нейтрализации угроз экономической безопасности (ПК-33);
- способностью проводить комплексный анализ угроз экономической безопасности при планировании и осуществлении инновационных проектов (ПК-34);
 - способностью анализировать состояние и перспективы развития внешнеэкономических связей и их влияние на

экономическую безопасность (ПК-35);

- способностью составлять прогнозы динамики основных экономических показателей деятельности хозяйствующих субъектов (ПК-36);

экспертно-консультационная деятельность:

- способностью использовать знания теоретических, методических, процессуальных и организационных основ судебной экспертизы при производстве судебных экономических экспертиз и исследований (ПК-37);
- способностью применять методики судебных экономических экспертных исследований в профессиональной деятельности (ПК-38);
- способностью осуществлять экономическую экспертизу нормативных правовых актов в целях обнаружения потенциальных угроз экономической безопасности (ПК-39);
- способностью осуществлять экспертную оценку факторов риска, способных создавать социально-экономические ситуации критического характера, оценивать возможные экономические потери в случае нарушения экономической и финансовой безопасности, определять необходимые компенсационные резервы (ПК-40);

организационно-управленческая деятельность:

- способностью принимать участие в разработке стратегии обеспечения экономической безопасности организаций, подготовке программ по ее реализации (ПК-41);
- способностью планировать и организовывать служебную деятельность подчиненных, осуществлять контроль и учет ее результатов (ПК-42);
- способностью принимать оптимальные управленческие решения с учетом критериев социально-экономической эффективности, рисков и возможностей использования имеющихся ресурсов (ПК-43);
 - способностью осуществлять документационное обеспечение управленческой деятельности (ПК-44);

научно-исследовательская деятельность:

- способностью анализировать эмпирическую и научную информацию, отечественный и зарубежный опыт по проблемам обеспечения экономической безопасности (ПК-45);
- способностью исследовать условия функционирования экономических систем и объектов, формулировать проблемы, обосновывать актуальность и практическую значимость разрабатываемых мероприятий по обеспечению экономической безопасности, методов и средств анализа экономической безопасности организаций, оценивать их эффективность (ПК-46);
- способностью применять методы проведения прикладных научных исследований, анализировать и обрабатывать их результаты, обобщать и формулировать выводы по теме исследования (ПК-47);
- способностью проводить специальные исследования в целях определения потенциальных и реальных угроз экономической безопасности организации (ПК-48);
 - способностью готовить отчеты, справки и доклады по результатам выполненных исследований (ПК-49);

педагогическая деятельность:

- способностью проектировать, реализовывать, контролировать и оценивать результаты образовательного процесса по экономическим дисциплинам (модулям) в организациях, осуществляющих образовательную деятельность (ПК-50).

3.4. Профессионально-специализированные компетенции

Анализ требований выбранных профессиональных стандартов и профессиональных компетенций по выбранным видам профессиональной деятельности ФГОС ВО с целью определения необходимости введения профессиональноспециализированных компетенций в образовательную программу по направлению подготовки 38.05.01 Экономическая безопасность направленности (профиля) «Экономико-правовое обеспечение экономической деятельности» приведен в таблице 3.

Таблица 3 – Сопоставление профессиональных компетенций ФГОС ВО и требований профессиональных стандартов

Требования ФГОС ВО	Требования ПС	
Профессиональные компетенции	Трудовые функции по выбранным ОТФ	Выводы
Расче	тно-экономическая и проектно-экономическая дея	тельность
	Административное регламентирование работы самостоятельного специального подразделения	Вводим в ОПОП ВО профессионально-
	внутреннего контроля. Уровень квалификации-7.	специализированную компетенцию:
Отсутствует в ФГОС ВО	Организация разработки и утверждение отчетных документов о работе системы внутреннего	способность составлять соответствующие
	контроля экономического субъекта.	юридические документы и
	Уровень квалификации-8.	обосновывать решения, связанные с реализацией правовых норм в пределах

		должностных обязанностей
		(ПСК-1).
способностью подготавливать исходные данные, необходимые для расчета экономических показателей, характеризующих деятельность хозяйствующих субъектов (ПК-1)	Мониторинг внутренней системы контроля качества услуг аудиторской организации Уровень квалификации-7.	Выбранные трудовые функции профессионального стандарта (ОТФ и ТФ) хорошо согласуются с профессиональными компетенциями ФГОС ВО.
способностью обосновывать выбор методик расчета экономических показателей (ПК-2)	Разработка методик проведения анализа информации Уровень квалификации-7.	Выбранные трудовые функции профессионального стандарта (ОТФ и ТФ) хорошо согласуются с профессиональными компетенциями ФГОС ВО.
способностью на основе типовых методик и действующей нормативноправовой базы рассчитывать экономические показатели, характеризующие деятельность хозяйствующих субъектов (ПК-3)	Анализ финансовых операций (сделок) клиентов Уровень квалификации-7.	Выбранные трудовые функции профессионального стандарта (ОТФ и ТФ) хорошо согласуются с профессиональными компетенциями ФГОС ВО.
способностью выполнять необходимые для составления экономических разделов планов расчеты, обосновывать их и представлять результаты работы в соответствии с принятыми стандартами (ПК-4)	Подготовка аналитических материалов для принятия мер Уровень квалификации-7.	Выбранные трудовые функции профессионального стандарта (ОТФ и ТФ) хорошо согласуются с профессиональными компетенциями ФГОС ВО.
способностью осуществлять планово-отчетную работу организации, разработку проектных решений, разделов текущих и перспективных планов экономического развития организации, бизнеспланов, смет, учетно-отчетной документации, нормативов затрат и соответствующих предложений по реализации разработанных проектов, планов, программ (ПК-5)	Анализ финансовых операций (сделок) клиентов Уровень квалификации-7.	Выбранные трудовые функции профессионального стандарта (ОТФ и ТФ) хорошо согласуются с профессиональными компетенциями ФГОС ВО.
планов, программ (ПК-5) способностью осуществлять бухгалтерский, финансовый, оперативный, управленческий и статистические учеты хозяйствующих субъектов и применять методики и стандарты ведения бухгалтерского, налогового, бюджетного учетов, формирования и предоставления бухгалтерской, налоговой, бюджетной отчетности (ПК-6)	Анализ финансовых операций (сделок) клиентов Уровень квалификации-7.	Выбранные трудовые функции профессионального стандарта (ОТФ и ТФ) хорошо согласуются с профессиональными компетенциями ФГОС ВО.
отчетности (ПК-6) способностью выполнять должностные обязанности по обеспечению законности и правопорядка, охране общественного порядка (ПК-7)	Организация работы по реализации правил внутреннего контроля Уровень квалификации – 8	Выбранные трудовые функции профессионального стандарта (ОТФ и ТФ) хорошо согласуются с профессиональными компетенциями ФГОС ВО.
	Правоохранительная деятельность	
способностью соблюдать и	Организация финансового мониторинга в целях	Выбранные трудовые

защищать права и свободы человека и гражданина (ПК-8)	противодействия легализации (отмыванию) преступных доходов и финансирования терроризма в организации Уровень квалификации – 8	функции профессионального стандарта (ОТФ и ТФ) хорошо согласуются с профессиональными компетенциями ФГОС ВО.
способностью юридически правильно квалифицировать факты, события и обстоятельства, создающие угрозы экономической безопасности, применять познания в области материального и процессуального права, в том числе уголовного процесса (ПК-9)	Проведение финансовых расследований в целях противодействия легализации (отмыванию) преступных доходов и финансирования терроризма в организации Уровень квалификации – 7	Выбранные трудовые функции профессионального стандарта (ОТФ и ТФ) хорошо согласуются с профессиональными компетенциями ФГОС ВО.
способностью осуществлять мероприятия, направленные на профилактику, предупреждение преступлений и иных правонарушений, на основе использования закономерностей экономической преступности и методов ее предупреждения; выявлять и устранять причины и условия, способствующие совершению преступлений, в том числе коррупционных проявлений (ПК-10)	Проведение финансовых расследований в целях противодействия легализации (отмыванию) преступных доходов и финансирования терроризма в организации Уровень квалификации – 7	Выбранные трудовые функции профессионального стандарта (ОТФ и ТФ) хорошо согласуются с профессиональными компетенциями ФГОС ВО.
способностью реализовывать мероприятия по получению юридически значимой информации, проверять, анализировать оценивать и использовать в интересах выявления рисков и угроз экономической безопасности, предупреждения, пресечения, раскрытия и расследования преступлений и иных правонарушений в сфере экономики (ПК-11)	Проведение финансовых расследований в целях противодействия легализации (отмыванию) преступных доходов и финансирования терроризма в организации Уровень квалификации — 7	Выбранные трудовые функции профессионального стандарта (ОТФ и ТФ) хорошо согласуются с профессиональными компетенциями ФГОС ВО.
способностью выявлять, документировать, пресекать и раскрывать преступления и иные правонарушения в сфере экономики (ПК-12)	Проведение финансовых расследований в целях противодействия легализации (отмыванию) преступных доходов и финансирования терроризма в организации Уровень квалификации – 7	Выбранные трудовые функции профессионального стандарта (ОТФ и ТФ) хорошо согласуются с профессиональными компетенциями ФГОС ВО.
способностью осуществлять расследование экономических преступлений в форме дознания (ПК-13)	Проведение финансовых расследований в целях противодействия легализации (отмыванию) преступных доходов и финансирования терроризма в организации Уровень квалификации – 7	Выбранные трудовые функции профессионального стандарта (ОТФ и ТФ) хорошо согласуются с профессиональными компетенциями ФГОС ВО.
способностью осуществлять производство по делам об административных правонарушениях (ПК-14)	Проведение финансовых расследований в целях противодействия легализации (отмыванию) преступных доходов и финансирования терроризма в организации Уровень квалификации – 7	Выбранные трудовые функции профессионального стандарта (ОТФ и ТФ) хорошо согласуются с профессиональными компетенциями ФГОС ВО.
способностью применять в профессиональной деятельности теоретические	Проведение финансовых расследований в целях противодействия легализации (отмыванию) преступных доходов и финансирования	Выбранные трудовые функции профессионального стандарта (ОТФ и ТФ)

основы раскрытия и	терроризма в организации	хорошо согласуются с
расследования преступлений, использовать в целях	Уровень квалификации – 7	профессиональными компетенциями ФГОС ВО.
использовать в целях установления объективной		компетенциями ФТОС ВО.
истины по конкретным делам		
технико-криминалистические		
методы и средства, тактические		
приемы производства		
следственных действий, формы		
организации и методику		
раскрытия и расследования		
отдельных видов и групп		
преступлений (ПК-15)		
способностью использовать	Проведение финансовых расследований в целях	Выбранные трудовые
при решении	противодействия легализации (отмыванию)	функции профессионального
профессиональных задач	преступных доходов и финансирования	стандарта (ОТФ и ТФ)
особенности тактики	терроризма в организации	хорошо согласуются с
проведения оперативно-	Уровень квалификации – 7	профессиональными
служебных мероприятий в		компетенциями ФГОС ВО.
соответствии со спецификой		
будущей профессиональной		
деятельности (ПК-16)	- · ·	D 6
способностью правильно и	Проведение финансовых расследований в целях	Выбранные трудовые
полно отражать результаты	противодействия легализации (отмыванию)	функции профессионального
профессиональной	преступных доходов и финансирования	стандарта (ОТФ и ТФ)
деятельности в процессуальной	терроризма в организации	хорошо согласуются с
и служебной документации	Уровень квалификации – 7	профессиональными
(ΠK-17)	П	компетенциями ФГОС ВО.
способностью осуществлять	Проведение финансовых расследований в целях	Выбранные трудовые
действия по силовому	противодействия легализации (отмыванию) преступных доходов и финансирования	функции профессионального стандарта (ОТФ и ТФ)
пресечению правонарушений, использовать для решения	терроризма в организации	хорошо согласуются с
использовать для решения профессиональных задач	Уровень квалификации – 7	профессиональными
специальную технику, оружие,	у ровень квазификации	компетенциями ФГОС ВО.
специальные средства,		компетенциями ФТ ОС ВО.
применяемые в деятельности		
правоохранительных органов,		
по линии которых		
осуществляется подготовка		
специалистов (ПК-18)		
	Проведение финансовых расследований в целях	Выбранные трудовые
способностью применять при	противодействия легализации (отмыванию)	функции профессионального
решении профессиональных	преступных доходов и финансирования	стандарта (ОТФ и ТФ)
задач психологические методы,	терроризма в организации	хорошо согласуются с
средства и приемы (ПК-19)	Уровень квалификации – 7	профессиональными
		компетенциями ФГОС ВО.
способностью соблюдать в	Проведение финансовых расследований в целях	Выбранные трудовые
профессиональной	противодействия легализации (отмыванию)	функции профессионального
деятельности требования,	преступных доходов и финансирования	стандарта (ОТФ и ТФ)
установленные нормативными	терроризма в организации	хорошо согласуются с
правовыми актами в области	Уровень квалификации – 7	профессиональными
защиты государственной тайны		компетенциями ФГОС ВО.
и информационной		
безопасности, обеспечивать		
соблюдение режима		
секретности (ПК-20)	Перроположно финализация	Drygaayyyaa
способностью выполнять	Проведение финансовых расследований в целях	Выбранные трудовые
профессиональные задачи в	противодействия легализации (отмыванию)	функции профессионального
особых условиях,	преступных доходов и финансирования	стандарта (ОТФ и ТФ)
чрезвычайных обстоятельствах,	терроризма в организации	хорошо согласуются с
THE COURT THE CITETY CASTER CO.	Уровень квалификации – 7	профессиональными
		$\mu_{\text{OMHOTOHUMBARIA}} + \mu_{\text{COC}} + \mu_{\text{OC}}$
условиях режима		компетенциями ФГОС ВО.
условиях режима чрезвычайного положения и в		компетенциями ФГОС ВО.
словиях режима		компетенциями ФГОС ВО.

		T
личную безопасность и		
безопасность граждан в		
процессе решения служебных		
задач (ПК-21)		
	Информационно-аналитическая деятельность	D 6
способностью осуществлять	Мониторинг внутренней системы контроля	Выбранные трудовые
сбор, анализ, систематизацию,	качества услуг аудиторской организации	функции профессионального
оценку и интерпретацию	Уровень квалификации-7.	стандарта (ОТФ и ТФ)
данных, необходимых для		хорошо согласуются с
решения профессиональных		профессиональными
задач (ПК-28);	D	компетенциями ФГОС ВО.
способностью выбирать	Разработка методик проведения анализа	Выбранные трудовые функции профессионального
инструментальные средства для обработки финансовой,	информации Уровень квалификации-7.	стандарта (ОТФ и ТФ)
бухгалтерской и иной	у ровень квалификации-7.	хорошо согласуются с
экономической информации и		профессиональными
обосновывать свой выбор (ПК-		компетенциями ФГОС ВО.
29);		Neimerengissini 11 e e Ber
способностью строить	Руководство созданием методологии системы	Выбранные трудовые
стандартные теоретические и	управления рисками, формирование основных	функции профессионального
эконометрические модели,	принципов корпоративных нормативных	стандарта (ОТФ и ТФ)
необходимые для решения	документов по управлению рисками	хорошо согласуются с
профессиональных задач,	Уровень квалификации-8.	профессиональными
анализировать и		компетенциями ФГОС ВО.
интерпретировать полученные		
результаты (ПК-30);		
способностью на основе	Подготовка аналитических материалов для	Выбранные трудовые
статистических данных	принятия мер	функции профессионального
исследовать социально-	Уровень квалификации-7.	стандарта (ОТФ и ТФ)
экономические процессы в		хорошо согласуются с
целях прогнозирования		профессиональными
возможных угроз экономической безопасности		компетенциями ФГОС ВО.
экономической безопасности (ПК-31);		
способностью проводить	Разработка системы управления рисками	Выбранные трудовые
анализ возможных	Уровень квалификации-7.	функции профессионального
экономических рисков и давать	у ровень квалификации 7.	стандарта (ОТФ и ТФ)
им оценку, составлять и		хорошо согласуются с
обосновывать прогнозы		профессиональными
динамики развития основных		компетенциями ФГОС ВО.
угроз экономической		·
безопасности (ПК-32);		
способностью анализировать и	Организация работы по выявлению операций	Выбранные трудовые
интерпретировать финансовую,	(сделок), подлежащих контролю	функции профессионального
бухгалтерскую и иную	Уровень квалификации-8.	стандарта (ОТФ и ТФ) хорошо
информацию, содержащуюся в		согласуются с профессиональ-
учетно-отчетной		ными компетенциями ФГОС
документации, использовать		BO.
полученные сведения для		
принятия решений по		
предупреждению, локализации		
и нейтрализации угроз экономической безопасности		
укономической оезопасности (ПК-33);		
способностью проводить	Мониторинг внутренней системы контроля	Выбранные трудовые
комплексный анализ угроз	качества услуг аудиторской организации	функции профессионального
экономической безопасности	Уровень квалификации-7.	стандарта (ОТФ и ТФ) хорошо
при планировании и	- F	согласуются с профессиональ-
осуществлении инновационных		ными компетенциями ФГОС
проектов (ПК-34);		BO.
способностью анализировать	Организация разработки стратегии и определение	Выбранные трудовые
состояние и перспективы	текущих задач развития системы внутреннего	функции профессионального
развития	контроля экономического субъекта	стандарта (ОТФ и ТФ) хорошо
внешнеэкономических связей и	Уровень квалификации-8.	

		1
их влияние на экономическую безопасность (ПК-35);		согласуются с профессиональными компетенциями ФГОС ВО.
способностью составлять прогнозы динамики основных экономических и социально-экономических показателей деятельности хозяйствующих субъектов (ПК-36).	Определение стратегии организации в части развития и поддержания системы управления рисками Уровень квалификации-8.	Выбранные трудовые функции профессионального стандарта (ОТФ и ТФ) хорошо согласуются с профессиональными компетенциями ФГОС ВО.
Cyoberios (IIIC 50).	Контрольно-ревизионная деятельность	ь.
Отсутствует в ФГОС ВО	Анализ материалов финансовых расследований, схем отмывания преступных доходов Уровень квалификации – 7 Организация работы по выявлению операций (сделок), подлежащих контролю Уровень квалификации – 8	Вводим в ОПОП ВО профессионально- специализированную компетенцию: способность выявлять условия, способствующие совершению правонарушений в отношении сведений составляющих государственную, банковскую, коммерческую тайну, персональных данных, других сведений ограниченного распространения (ПСК-2).
способностью организовывать и проводить проверки финансово-хозяйственной деятельности хозяйствующих субъектов (ПК-22)	Организация работы по реализации правил внутреннего контроля Уровень квалификации – 8 Координация деятельности подразделений по организации и осуществлению внутреннего контроля Уровень квалификации – 7	Выбранные трудовые функции профессионального стандарта (ОТФ и ТФ) хорошо согласуются с профессиональными компетенциями ФГОС ВО.
способностью применять методы осуществления контроля финансово-хозяйственной деятельности хозяйствующих субъектов (ПК-23);	Организация работы по реализации правил внутреннего контроля Уровень квалификации – 8	Выбранные трудовые функции профессионального стандарта (ОТФ и ТФ) хорошо согласуются с профессиональными компетенциями ФГОС ВО.
способностью оценивать эффективность формирования и использования государственных и муниципальных финансовых ресурсов, выявлять и пресекать нарушения в сфере государственных и муниципальных финансов (ПК-24);	Контроль процессов управления в чрезвычайной ситуации, антикризисного управления и управления непрерывностью бизнеса Уровень квалификации — 8 Оценка адекватности воздействия на риски Уровень квалификации — 8	Выбранные трудовые функции профессионального стандарта (ОТФ и ТФ) хорошо согласуются с профессиональными компетенциями ФГОС ВО.
способностью оценивать эффективность систем внутреннего контроля и аудита (ПК-25);	Оценка качества и обоснованности завершающих документов по результатам внутреннего контроля Уровень квалификации – 8	Выбранные трудовые функции профессионального стандарта (ОТФ и ТФ) хорошо согласуются с профессиональными компетенциями ФГОС ВО.
способностью анализировать показатели финансовой и хозяйственной деятельности государственных органов, организаций и учреждений различных форм собственности (ПК-26);	Анализ финансовых операций (сделок) клиентов Уровень квалификации-7.	Выбранные трудовые функции профессионального стандарта (ОТФ и ТФ) хорошо согласуются с профессиональными компетенциями ФГОС ВО.
способностью анализировать результаты контроля, исследовать и обобщать причины и последствия	Оценка качества и обоснованности завершающих документов по результатам внутреннего контроля Уровень квалификации – 8 Руководство разработкой предложений по	Выбранные трудовые функции профессионального стандарта (ОТФ и ТФ) хорошо согласуются с

		1
выявленных отклонений, нарушений и недостатков и готовить предложения, направленные на их устранение (ПК-27);	внесению изменений в действующую нормативную базу и методики проведения внутреннего контроля	профессиональными компетенциями ФГОС ВО.
	Экспертно-консультационная деятельность	
способностью использовать знания теоретических, методических, процессуальных и организационных основ судебной экспертизы при производстве судебных экономических экспертиз и исследований (ПК-37)	Стратегическое корпоративное управление рисками Уровень квалификации-8	Выбранные трудовые функции профессионального стандарта (ОТФ и ТФ) хорошо согласуются с профессиональными компетенциями ФГОС ВО
способностью применять методики судебных экономических экспертных исследований в профессиональной деятельности (ПК-38)	Стратегическое корпоративное управление рисками Уровень квалификации-8	Выбранные трудовые функции профессионального стандарта (ОТФ и ТФ) хорошо согласуются с профессиональными компетенциями ФГОС ВО
способностью осуществлять экономическую экспертизу нормативных правовых актов в целях обнаружения потенциальных угроз экономической безопасности (ПК-39)	Стратегическое корпоративное управление рисками Уровень квалификации-8	Выбранные трудовые функции профессионального стандарта (ОТФ и ТФ) хорошо согласуются с профессиональными компетенциями ФГОС ВО
способностью осуществлять экспертную оценку факторов риска, способных создавать социально-экономические ситуации критического характера, оценивать возможные экономические потери в случае нарушения экономической и финансовой безопасности, определять необходимые компенсационные резервы (ПК-40)	Стратегическое корпоративное управление рисками Уровень квалификации-8	Выбранные трудовые функции профессионального стандарта (ОТФ и ТФ) хорошо согласуются с профессиональными компетенциями ФГОС ВО
	Организационно-управленческая деятельность	
способностью принимать участие в разработке стратегии обеспечения экономической безопасности организаций, подготовке программ по ее реализации (ПК-41) способностью планировать и организовывать служебную деятельность подчиненных, осуществлять контроль и учет ее результатов (ПК-42)	Стратегическое корпоративное управление рисками Уровень квалификации - 8 Построение и контроль процесса управления рисками Уровень квалификации - 8	Выбранные трудовые функции профессионального стандарта (ОТФ и ТФ) хорошо согласуются с профессиональными компетенциями ФГОС ВО Выбранные трудовые функции профессионального стандарта (ОТФ и ТФ) хорошо согласуются с профессиональными компетенциями ФГОС ВО
способностью принимать оптимальные управленческие решения с учетом критериев социально-экономической эффективности, рисков и возможностей использования имеющихся ресурсов (ПК-43)	Построение и контроль процесса управления рисками Уровень квалификации - 8	Выбранные трудовые функции профессионального стандарта (ОТФ и ТФ) хорошо согласуются с профессиональными компетенциями ФГОС ВО
способностью осуществлять документационное обеспечение управленческой деятельности (ПК-44)	Построение и контроль процесса управления рисками Уровень квалификации - 8	Выбранные трудовые функции профессионального стандарта (ОТФ и ТФ) хорошо согласуются с профессиональными

		компетенциями ФГОС ВО
	Научно-исследовательская деятельность	·
способностью анализировать эмпирическую и научную информацию, отечественный изарубежный опыт по проблемам обеспечения экономической безопасности (ПК-45) способностью исследовать условия функционирования	Методическая разработка, поддержание и координация процесса управления рисками Уровень квалификации - 7 Методическая разработка, поддержание и координация процесса управления рисками	Выбранные трудовые функции профессионального стандарта (ОТФ и ТФ) хорошо согласуются с профессиональными компетенциями ФГОС ВО Выбранные трудовые функции профессионального
экономических систем и объектов, формулировать проблемы, обосновывать актуальность и практическую значимость разрабатываемых мероприятий по обеспечению экономической безопасности, методов и средств анализа экономической безопасности организаций, оценивать их эффективность (ПК-46)	Уровень квалификации - 7	стандарта (ОТФ и ТФ) хорошо согласуются с профессиональными компетенциями ФГОС ВО
способностью применять методы проведения прикладных научных исследований, анализировать и обрабатывать их результаты, обобщать и формулировать выводы по теме исследования (ПК-47)	Методическая разработка, поддержание и координация процесса управления рисками Уровень квалификации - 7	Выбранные трудовые функции профессионального стандарта (ОТФ и ТФ) хорошо согласуются с профессиональными компетенциями ФГОС ВО
способностью проводить специальные исследования в целях определения потенциальных и реальных угроз экономической безопасности организации (ПК-48)	Методическая разработка, поддержание и координация процесса управления рисками Уровень квалификации - 7	Выбранные трудовые функции профессионального стандарта (ОТФ и ТФ) хорошо согласуются с профессиональными компетенциями ФГОС ВО
способностью готовить отчеты, справки и доклады по результатам выполненных исследований (ПК-49)	Методическая разработка, поддержание и координация процесса управления рисками Уровень квалификации - 7	Выбранные трудовые функции профессионального стандарта (ОТФ и ТФ) хорошо согласуются с профессиональными компетенциями ФГОС ВО
	Педагогическая деятельность	D 5
способностью проектировать, реализовывать, контролировать и оценивать результаты образовательного процесса по экономическим дисциплинам (модулям) в организациях, осуществляющих образовательную деятельность (ПК-50)	Разработка системы управления рисками Уровень квалификации-7	Выбранные трудовые функции профессионального стандарта (ОТФ и ТФ) хорошо согласуются с профессиональными компетенциями ФГОС ВО

Выпускник, освоивший образовательную программу по направлению подготовки <u>38.05.01 Экономическая</u> <u>безопасность</u> направленности (профиля) «Экономико-правовое обеспечение экономической деятельности» должен обладать профессионально-специализированной компетенцией:

- способность составлять соответствующие юридические документы и обосновывать решения, связанные с реализацией правовых норм в пределах должностных обязанностей (ПСК-1).
- способность выявлять условия, способствующие совершению правонарушений в отношении сведений составляющих государственную, банковскую, коммерческую тайну, персональных данных, других сведений ограниченного распространения (ПСК-2).

4. СТРУКТУРА И СОЛЕРЖАНИЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ

4.1. Учебный план

Учебный план разработан с учетом требований к структуре и условиям реализации образовательной программы, сформулированными в разделах VI, VII ФГОС ВО по специальности **38.05.01** Экономическая безопасность.

При разработке учебного плана соблюдена логическая последовательность освоения дисциплин (модулей) и практик, обеспечивающих формирование необходимых компетенций.

В учебном плане указан перечень дисциплин (модулей), практик, аттестационных испытаний государственной итоговой аттестации обучающихся, других видов учебной деятельности (далее вместе – виды учебной деятельности) с указанием их объема в з.е., последовательности и распределения по периодам обучения. В учебном плане выделен объем работы обучающихся во взаимодействии с преподавателем (далее – контактная работа обучающихся с преподавателем) (по видам учебных занятий) и самостоятельной работы обучающихся. Для каждой дисциплины (модуля) и практики указаны форма промежуточной аттестации обучающихся и перечень закрепленных компетенций.

Учебные планы образовательной программы по специальности <u>38.05.01 Экономическая безопасность специализации «Экономико-правовое обеспечение экономической деятельности»</u> для всех реализуемых форм обучения размещены на официальном сайте ТУСУРа в сети «Интернет». Адреса расположения данных документов указаны в таблице 4.

Таблица 4 – Учебные планы

Форма обучения	Год начала подготовки по учебному плану	Документ
очная	2020	https://edu.tusur.ru/programs/1363
заочная	2020	

4.2. Календарный учебный график

Календарный учебный график разработан в соответствии с требованиями ФГОС ВО по специальности <u>38.05.01</u> <u>Экономическая безопасность</u>. В графике указана последовательность реализации образовательной программы по годам, включая теоретическое обучение, практики, промежуточные и итоговую аттестации, каникулы.

Календарные учебные графики образовательной программы по специальности <u>38.05.01 Экономическая</u> <u>безопасность специализации «Экономико-правовое обеспечение экономической деятельности»</u> включены в состав соответствующих учебных планов и доступны по адресам, согласно таблице 4.

4.3. Рабочие программы дисциплин (модулей)

Структура рабочих программ дисциплин (модулей) регламентирована локальным нормативным актом ТУСУРа.

Рабочие программы дисциплин (модулей) образовательной программы по специальности <u>38.05.01</u> <u>Экономическая безопасность специализации «Экономико-правовое обеспечение экономической деятельности»</u> для всех реализуемых форм обучения размещены на официальном сайте ТУСУРа в сети «Интернет» и доступны по адресам, согласно таблице 4.

4.4. Рабочие программы практик

Структура рабочих программ практик регламентирована локальным нормативным актом ТУСУРа.

Рабочие программы практик образовательной программы по специальности <u>38.05.01 Экономическая</u> <u>безопасность специализации «Экономико-правовое обеспечение экономической деятельности»</u> для всех реализуемых форм обучения размещены на официальном сайте ТУСУРа в сети «Интернет» и доступны по адресам, согласно таблице 4.

5. УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ

5.1. Общесистемные требования к реализации образовательной программы

Реализация образовательной программы по специальности <u>38.05.01 Экономическая безопасность специализации «Экономико-правовое обеспечение экономической деятельности»</u> полностью обеспечена материально-технической базой, соответствующей действующим противопожарным правилам и нормам и обеспечивающей проведение всех видов дисциплинарной и междисциплинарной подготовки, практической и научно-исследовательской работ обучающихся, предусмотренных учебным планом.

Каждый обучающийся в течение всего периода обучения обеспечен индивидуальным неограниченным доступом к нескольким электронно-библиотечным системам (электронным библиотекам) и к электронной информационно-образовательной среде ТУСУРа. Электронно-библиотечная система (электронная библиотека) и электронная информационно-образовательная среда обеспечивают возможность доступа обучающегося из любой точки, в которой имеется доступ к информационно-телекоммуникационной сети «Интернет, как на территории организации, так и вне ее.

Электронная информационно-образовательная среда ТУСУРа доступна по адресу https://tusur.ru/ и обеспечивает:

- доступ к учебным планам, рабочим программам дисциплин (модулей), практик, к изданиям электронных библиотечных систем и электронным образовательным ресурсам, указанным в рабочих программах;
- фиксацию хода образовательного процесса, результатов промежуточной аттестации и результатов освоения программы специалитета;
- проведение всех видов занятий, процедур оценки результатов обучения, реализация которых предусмотрена с применением электронного обучения, дистанционных образовательных технологий;
- формирование электронного портфолио обучающегося, в том числе сохранение работ обучающегося, рецензий и оценок на эти работы со стороны любых участников образовательного процесса;
- взаимодействие между участниками образовательного процесса, в том числе синхронное и (или) асинхронное взаимодействие посредством сети «Интернет».

Функционирование электронной информационно-образовательной среды обеспечивается соответствующими средствами информационно-коммуникационных технологий и квалификацией работников, ее использующих и поддерживающих. Функционирование электронной информационно-образовательной среды соответствует законодательству Российской Федерации.

Квалификация руководящих и научно-педагогических работников организации соответствует квалификационным характеристикам, установленным в Едином квалификационном справочнике должностей руководителей, специалистов и служащих, разделе «Квалификационные характеристики должностей руководителей и специалистов высшего профессионального и дополнительного профессионального образования», утвержденном приказом Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации от 11.01.2011 г. № 1н (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации от 23.03.2011 г., регистрационный № 20237).

Доля штатных научно-педагогических работников (в приведенных к целочисленным значениям ставок) составляет не менее 70 процентов от общего количества научно-педагогических работников организации.

5.2. Кадровые условия реализации образовательной программы

Реализация образовательной программы по специальности **38.05.01 Экономическая безопасность специализации «Экономико-правовое обеспечение экономической деятельности»** обеспечивается руководящими и научно-педагогическими работниками образовательной организации, а также лицами, привлекаемыми к реализации программы специалитета на условиях гражданско-правового договора.

Доля научно-педагогических работников (в приведенных к целочисленным значениям ставок), имеющих образование и (или) ученую степень, соответствующие профилю преподаваемой дисциплины (модуля), в общем числе научно-педагогических работников, реализующих программу специалитета, составляет не менее 70 процентов.

Доля научно-педагогических работников (в приведенных к целочисленным значениям ставок), имеющих ученую степень (в том числе ученую степень, присвоенную за рубежом и признаваемую в Российской Федерации) и (или) ученое звание (в том числе ученое звание, полученное за рубежом и признаваемое в Российской Федерации), в общем числе научно-педагогических работников, реализующих программу специалитета, составляет не менее 60 процентов.

Доля работников из числа руководителей и работников образовательных организаций, деятельность которых связана с направленностью (специализацией) реализуемой программы специалитета в общем числе работников, привлекаемых к реализации программы специалитета, составляет не менее 1 процента.

5.3. Материально-техническое и учебно-методическое обеспечение образовательной программы

Образовательная программа по специальности **38.05.01 Экономическая безопасность специализации** «Экономико-правовое обеспечение экономической деятельности» реализуется в специальных помещениях, представляющих собой учебные аудитории для проведения занятий лекционного типа, занятий семинарского типа, курсового проектирования (выполнения курсовых работ), групповых и индивидуальных консультаций, текущего контроля и промежуточной аттестации, а также помещения для самостоятельной работы и помещения для хранения и профилактического обслуживания учебного оборудования. Специальные помещения укомплектованы

специализированной мебелью и техническими средствами обучения, служащими для представления учебной информации большой аудитории.

Для проведения занятий лекционного типа предлагаются наборы демонстрационного оборудования и учебнонаглядных пособий, обеспечивающие тематические иллюстрации, соответствующие программам учебных дисциплин (модулей).

Для проведения занятий имеется материально-техническая база, обеспечивающая проведение всех видов дисциплинарной и междисциплинарной подготовки, лабораторной, практической и научно-исследовательской работы обучающихся, предусмотренных учебным планом образовательной организации, в том числе криминалистической.

Для реализации программы специалитета имеется следующее материально-техническое обеспечение:

- центр (класс) деловых игр;
- спортивный зал;
- кабинеты, оснащенные макетами, наглядными учебными пособиями, тренажерами и другими техническими средствами и оборудованием, обеспечивающими реализацию проектируемых результатов обучения:
 - информатики (компьютерные классы);
 - иностранных языков.

Выполнение требований к материально-техническому обеспечению программ специалитета обеспечивается необходимыми материально-техническими ресурсами, в том числе расходными материалами и другими специализированными материальными запасами.

Помещения для самостоятельной работы обучающихся оснащены компьютерной техникой с возможностью подключения к сети "Интернет" и обеспечением доступа в электронную информационно-образовательную среду образовательной организации.

В случае применения электронного обучения, дистанционных образовательных технологий допускается замена специально оборудованных помещений их виртуальными аналогами, позволяющими обучающимся осваивать умения и навыки, предусмотренные профессиональной деятельностью.

В случае неиспользования в образовательной организации электронно-библиотечной системы (электронной библиотеки) или если доступ к необходимым в соответствии с программами учебных дисциплин (модулей) и практик изданиям не обеспечивается через электронно-библиотечные системы, библиотечный фонд укомплектован печатными изданиями из расчета не менее 50 экземпляров каждого из этих изданий основной литературы, перечисленной в рабочих программах дисциплин (модулей), практик и не менее 25 экземпляров дополнительной литературы на 100 обучающихся.

Образовательная организация обеспечена необходимым комплектом лицензионного программного обеспечения (состав определяется в рабочих программах дисциплин (модулей) и подлежит обновлению по мере необходимости).

Электронно-библиотечная система (электронная библиотека) и электронная информационно-образовательная среда обеспечивает одновременный доступ не менее 25 процентов обучающихся по программе специалитета.

Обучающимся обеспечен доступ (удаленный доступ), в том числе в случае применения электронного обучения, дистанционных образовательных технологий, к современным профессиональным базам данных и информационным справочным системам, состав которых определяется в рабочих программах дисциплин (модулей).

Возможность доступа обучающихся к профессиональным базам данных и информационным справочным системам в федеральных государственных организациях, находящихся в ведении федеральных государственных органов, осуществляющих подготовку кадров в интересах обороны и безопасности государства, обеспечения законности и правопорядка, регламентируется федеральным государственным органом.

Обучающиеся из числа лиц с ограниченными возможностями здоровья обеспечиваются печатными и (или) электронными образовательными ресурсами в формах, адаптированных к ограничениям их здоровья.

Специальная библиотека образовательной организации имеет фонд нормативных правовых документов, регламентирующих деятельность служб федерального государственного органа, для которого осуществляется подготовка кадров.

5.4. Финансовые условия реализации образовательной программы

Финансовое обеспечение реализации образовательной программы по специальности 38.05.01 Экономическая безопасность специализации «Экономико-правовое обеспечение экономической деятельности» осуществляется в объеме не ниже установленных Министерством образования и науки Российской Федерации базовых нормативных затрат на оказание государственной услуги в сфере образования для данного уровня образования и специальности с учетом корректирующих коэффициентов, учитывающих специфику образовательных программ в соответствии с Методикой определения нормативных затрат на оказание государственных услуг по реализации образовательных программ высшего образования по специальностям (направлениям подготовки) и укрупненным группам специальностей (направлений подготовки), утвержденной приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 30 октября 2015 г. N 1272 (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации 30 ноября 2015 г., регистрационный N 39898).

6. СИСТЕМА ОЦЕНКИ КАЧЕСТВА ОСВОЕНИЯ ОБУЧАЮЩИМИСЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ

6.1. Оценка качества освоения программы

Оценка качества освоения обучающимися образовательной программы включает текущий контроль успеваемости, промежуточную и государственную итоговую аттестацию обучающихся.

Качество подготовки выпускников обеспечивается путем:

- обеспечения компетентности преподавательского состава;
- привлечения представителей работодателей к проведению занятий, практик и государственной итоговой аттестации выпускников;
- проведения самообследования по согласованным критериям для оценки деятельности (стратегии) и сопоставления с другими образовательными учреждениями с привлечением представителей работодателей;
 - разработки объективных процедур оценки уровня знаний и умений обучающихся, компетенций выпускников;
 - информирования общественности о результатах своей деятельности, планах, инновациях.

6.2. Текущий контроль успеваемости и промежуточная аттестация

Оценочные материалы и конкретные формы и процедуры текущего контроля знаний и промежуточной аттестации по каждой дисциплине (модулю) и практике содержатся в рабочих программах дисциплин (модулей) и практик.

Оценочные материалы текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации могут включать:

- контрольные вопросы и типовые задания для практических занятий, лабораторных и контрольных работ, зачетов и экзаменов;
 - банки тестовых заданий и компьютерные тестирующие программы;
 - примерную тематику курсовых проектов (работ), рефератов и т. п.;
 - иные формы контроля, позволяющие оценить уровень освоения компетенций обучающимися.

6.3. Государственная итоговая аттестация выпускников

Государственная итоговая аттестация (ГИА) выпускника является обязательной и осуществляется после освоения в полном объеме образовательной программы.

В соответствии с требованиями ФГОС ВО по специальности **38.05.01** Экономическая **безопасность специализации** «Экономико-правовое обеспечение экономической деятельности» в государственную итоговую аттестацию входит защита выпускной квалификационной работы, включая подготовку к процедуре защиты и процедуру защиты, а также подготовка к сдаче и сдача государственного экзамена (если образовательная организация включила государственный экзамен в состав государственной итоговой аттестации). По решению выпускающей кафедры государственный экзамен в состав ГИА включен.

Требования к содержанию, объему и структуре выпускной квалификационной работы соответствуют положению о государственной итоговой аттестации выпускников вуза.

Выпускник образовательной программы по специальности **38.05.01 Экономическая безопасность специализации** «**Экономико-правовое обеспечение экономической деятельности»** успешно прошедший государственную итоговую аттестацию, должен обладать всеми компетенциями, включенными в основную профессиональную образовательную программу.

7. ОСОБЕННОСТИ РЕАЛИЗАЦИИ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ ДЛЯ ИНВАЛИДОВ И ЛИЦ С ОГРАНИЧЕННЫМИ ВОЗМОЖНОСТЯМИ ЗДОРОВЬЯ

При наличии в контингенте обучающихся по образовательной программе инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья по личному заявлению обучающихся образовательная программа адаптируется с учетом особых образовательных потребностей таких обучающихся.

При обучении по индивидуальному учебному плану лиц с ограниченными возможностями здоровья срок освоения образовательной программы может быть увеличен по их желанию не более чем на 1 год по сравнению со сроком получения образования для соответствующей формы обучения. Объем программы специалитета за один учебный год при обучении по индивидуальному плану вне зависимости от формы обучения не может составлять более 75 з.е.

Для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья устанавливается особый порядок освоения дисциплин (модулей) по физической культуре и спорту с учетом состояния их здоровья.

Для лиц с ограниченными возможностями здоровья выбор мест прохождения практик учитывает состояние здоровья и требования по доступности.

Обучающиеся из числа лиц с ограниченными возможностями здоровья обеспечиваются печатными и (или) электронными образовательными ресурсами в формах, адаптированных к ограничениям их здоровья.

Важным фактором социальной адаптации студентов с ограниченными возможностями здоровья и инвалидов является индивидуальное сопровождение, которое имеет непрерывный и комплексный характер.

Сопровождение привязано к структуре образовательного процесса, определяется его целями, построением, содержанием и методами, имеет предупреждающий характер и особенно актуально, когда у обучающихся с ограниченными возможностями здоровья и обучающихся инвалидов возникают проблемы учебного адаптационного, коммуникативного характера, препятствующие своевременному формированию необходимых компетенций.

Сопровождение включает в себя:

- организационно-педагогическое сопровождение, которое направлено на контроль учебы обучающихся с ограниченными возможностями здоровья и инвалидов в соответствии с графиком учебного процесса в условиях инклюзивного обучения;
- психолого-педагогическое сопровождение, которое осуществляется для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья и инвалидов, имеющих проблемы в обучении, общении и социальной адаптации, и направлено на изучение, развитие и коррекцию личности обучающегося и адекватность формирования компетенций;
- профилактически-оздоровительное сопровождение, которое предусматривает решение задач, направленных на повышение адаптационных возможностей обучающихся с ограниченными возможностями здоровья и инвалидов, гармонизацию их психического состояния, профилактику обострений основного заболевания, а также на нормализацию фонового состояния, что снижает риск обострения основного заболевания;
- социальное сопровождение, решающее широкий спектр задач социального характера, от которых зависит успешная учеба обучающихся с ограниченными возможностями здоровья и обучающихся инвалидов. Это содействие в решении бытовых проблем, транспортных вопросов, социальные выплаты, выделение материальной помощи, организация досуга, летнего отдыха, вовлечение их в студенческое самоуправление, организация волонтерского движения и др.

8. РЕПЕНЦИИ НА ОБРАЗОВАТЕЛЬНУЮ ПРОГРАММУ

Рецензия на основную профессиональную образовательную программу высшего образования (ФГОС ВО)

специальности 38.05.01 Экономическая безопасность специализации «Экономико-правовое обеспечение экономической деятельности», реализуемую в «Томском государственном университете систем управления и радиоэлектроники» на кафедре <u>КИБЭВС</u> факультета <u>безопасности</u>.

Основная профессиональная образовательная программа содержит следующие разделы: общие положения с характеристиками основной образовательной программы, перечень квалификационных характеристик выпускника, включая область, объекты, виды и задачи профессиональной деятельности, анализ требований профессиональных стандартов, учебный план, рабочие программы дисциплин, программы практик, программы государственной итоговой аттестации. Также определены общесистемные требования, кадровые условия, материально-техническое и учебно-методическое обеспечение и финансовые условия реализации основной образовательной программы подготовки 38.05.01 «Экономическая безопасность» специализации «Экономико-правовое обеспечение экономической деятельности».

Цели ОПОП по специальности 3<u>8.05.01 Экономическая безопасность</u> полностью согласованы с миссией вуза и запросами потенциальных потребителей.

Компетентностная модель выпускника отражает все требования ФГОС ВО по специальности 38.05.01 «Экономическая безопасность» специализации «Экономико-правовое обеспечение экономической деятельности».

Рабочие программы базовых дисциплин, дисциплин вариативной части обучающегося построены по единой схеме. Рабочие программы содержат цели и задачи, требования к результатам освоения дисциплин, объемы и содержание дисциплин по видам занятий, указаны связи с предшествующими и последующими дисциплинами, описаны формируемые компетенции, приведена рейтинговая система для оценки успеваемости обучающегося, указаны учебно-методические материалы по дисциплине, описано материально-техническое обеспечение дисциплины и требуемое программное обеспечение, указаны оценочные материалы и методические рекомендации но организации изучения дисциплины.

Программа государственной итоговой аттестации по специальности **38.05.01** Экономическая безопасность в полной мере определяет уровень готовности выпускника к выполнению профессиональных задач.

Ресурсное обеспечение ОПОП по данному направлению подготовки соответствует всем требованиям ФГОС ВО, а образовательная среда вуза в полной мере обеспечивает гармоничное развитие личности выпускника.

Таким образом, основная профессиональная образовательная программа по специальности <u>38.05.01</u> **Экономическая безопасность** полностью соответствует требованиям ФГОС ВО и может быть использована в учебном процессе ТУСУРа.

Рецензент:		
_ Заместитель директора Томского филиала ФГУП Почта России	1 kaf	А.А.Харжавина
	Нодиись МП	ФИО